

珍贵手稿重见天日 神奇跑鞋创造历史

奥林匹克珍品展展品背后的故事

顾拜旦手稿曾“隐姓埋名”

被称为“现代奥林匹克之父”，顾拜旦这个名字对于现代奥林匹克运动有着划时代的重要意义。

1896年，首届现代奥运会在雅典举行。时年29岁的“现代奥运之父”顾拜旦在《奥林匹克宣言》中揭露了当时潜在的军国主义现象。这与十九世纪末复仇主义逐渐盛行的欧洲现实背道而驰。

由此，《奥林匹克宣言》未能公开刊登，14页的法文手稿只能“隐姓埋名”，最终躲过了一战和二战，被世人遗忘百余年。后来，法国外交分析专家达马在瑞士一银行保险箱中找到这份手稿。

眼前的手稿其貌不扬，发黄的纸张上，俊逸流畅的字迹记载着一个世纪前的慷慨激昂。作为洛桑奥林匹克博物馆的镇馆珍品之一，该手稿平时并不轻易见人，不作为展品供日常展览。由于纸张脆弱，它从未在其他任何国家展出，除非是复制品。但如今，为庆祝2008年北京奥运会倒计时一周年，它破例展出。

青铜刮身板权当肥皂用

展览的一侧，有着不少古奥林匹克的回忆。古希腊搏击时用的手部缠带，勾勒着运动图案的古瓷瓶。其中，一块平凡无奇的青铜圆板很是特别。原来，这是古代运动员的肥皂。



历届奥运会奖牌展示

记者 厉苒苒 摄

古希腊男性锻炼时要脱去衣服，全身抹上橄榄油，随后就光着身子赛跑、摔跤、跳远、掷标枪或投铅球。运动之后，男性身上必是大汗淋漓，但赛场未设置浴室，就用青铜刮身板将身上混合的油脂和污垢刮下来。

因此，装油的油脂瓶子和青铜刮身板便是古希腊人的必备之物。

发行邮票拯救奥运会

25届夏季奥运会的部分经典邮票也可以在巡展中一览，其中就有希腊为举办首届现代奥运会于1896年发行的邮票，如今一张的市面价值估计在30000美元左右。

1896年举办的第一届奥运会并不像现在奥运会那样备受关注，

只有14个国家241名运动员参加。当时国际奥委会也只是一个刚刚成立的民间组织，资金十分缺乏，如果不是第一套奥运邮票的发行，可能就没有第一届奥运会的举行。

据专家介绍，首届现代奥运会的筹办因为有严重的资金缺口，一位名叫戴米特斯·萨克拉夫斯的希腊集邮爱好者建议发行一系列的纪念邮票，以此解决资金紧张问题。这个建议获得了组委会的认可，一组以雕塑家米隆的“掷铁饼者”“宙斯神庙”“古竞技场”等画面为主题的邮票被迅速创作出台。经过商议，组委会抱着试一试的态度发行了这套邮票，并以高于面值的价格出售。

发行结果让组委会大吃一惊：

邮票很快帮他们解决了财政问题，雅典运动场终于在古运动场的废墟上建成了！自那以后，每届奥运会都发行邮票。

经过100多年，现在这套珍贵的邮票能够完整保存、没有使用的几乎已经没有了，就连这次展出的都曾经被使用，盖着当时的邮戳。

创造历史的鞋子

1936年在柏林举行的第十一届奥运会开创了许多第一：第一次出现奥运火炬，首次开创火炬传递、第一次拍摄专题纪录片……但美中不足的是，这届奥运会深受当时德国纳粹“种族歧视”的影响，出现了很多与奥运不和谐的声音。但有一位传奇般的黑人英雄有力地反击了这种现状，他就是夺得那次奥运会100米、200米、跳远、4×100米接力4枚金牌，平、破奥运会纪录12次的杰西·欧文斯。

欧文斯的奇迹使纳粹党徒们恨之入骨，因为法西斯独裁者希特勒极力想利用奥运会标榜日耳曼民族的优越，一位黑人运动员在奥运会上出尽风头无疑给了他们当头一棒。特别是在跳远比赛的激烈竞争中，欧文斯在希特勒面前战胜夺冠呼声极高的德国选手后，希特勒完全丧失作为东道国首脑应有的风度，气急败坏地离场，回避为冠军颁奖和握手祝贺的仪式。

时任国际奥委会主席的巴耶·拉图尔批评说，如果希特勒不能一视同仁，继续歧视黑人运动员的话，干脆取消颁奖仪式。欧文斯在回答记者的提问时反击道：“我到柏林不是来与什么人握手的，我是来夺金牌的，现在这个目的我已经达到了，这就足够了。”

这次展览中就有杰西·欧文斯当时穿的跑鞋，“如果让我选择最珍贵的展品，这双跑鞋就是。”负责整个展览策划布展的杰希尔表示。

记者 厉苒苒(本报北京今日电)

本报北京今日电(记者 厉苒苒)从瑞士而来，承载着百年奥林匹克的辉煌与梦想。昨天，731件国际奥委会奥林匹克珍品在中国国际展览中心正式“亮相”，拉开国际奥委会奥林匹克珍品中国巡展的序幕。作为2008年北京奥运会倒计时一周年的庆祝活动之一，本次巡展是国际奥委会奥林匹克博物馆的七百余件珍品第一次走出欧洲，来到中国。

在昨天上午举行的开幕式上，国际奥委会主席罗格宣布国际奥委会奥林匹克珍品中国巡展开幕并致辞。卓越、友谊和尊重，是他所提出的奥林匹克的价值。而通过北京承办第二十九届奥运会，则不仅给中国提供了一次机会，向世界展示她璀璨的文化和悠久的历史，更让中国了解世界各国的文化和历史。

国际奥委会奥林匹克珍品中国巡展北京站的展期为8天，8月15日结束。第二站将于8月26日在奥运会协办城市青岛举行，随后这个“流动的国际奥林匹克博物馆”将陆续在南京、武汉等国内15个城市展出。上海将成为本次巡展的第三站，从今年10月1日至10月12日，将在光大国际展览中心与市民见面。

奥林匹克珍品展在京开幕

七百三十一件展品悉数亮相 十月份移师上海

那些关于奥运的记忆

馆中，占地最大的是一面停滞凝固的五环旗——随风飘拂的模样栩栩如生，作为奥林匹克运动的象征，五环随着历史而传承。与本次中国巡展相似，即使在奥林匹克博物馆本部，奥运奖牌和奥运火炬都是最受瞩目的展品。弧形的圆穹墙壁上，历年火炬被放置在一起。从复古款式到如今流行的流线型直棒火炬，百年奥运的变迁在细节中不经意体现。而在圆周末端的墙壁上，一朵“祥云”已经升腾。那是属于北京的2008印记。

奖牌是献给那些奥运赛场上的英雄的光荣象征。在奥林匹克博物馆中，当把历届奥运会奖牌摆放在一起时，我们发现这样一个特点，那就是冬奥会的奖牌设计风格各异，而夏奥会的奖牌由于规定正面图案必须统一，因此在设计上很难有大的突破。

据介绍，由于有些展品只有惟

一份，因此部分参加“奥运会珍品中国巡展”的展品将在洛桑博物馆“失踪”一整年，届时，前往博物馆参观的人也许会在某些展位上看到这么一个告示：抱歉，该展品已运至北京。

即使在洛桑奥林匹克博物馆，“北京时间”都是一个关键词。处处可见的2008BEIJING字样，以刘翔为代表的中国运动员缩影，以及各种各样中国运动员的纪念品，都让奥林匹克博物馆增添了几分中国气质。据统计，在整个博物馆中，共有中国藏品百余件，其中包括122件雕塑和绘画作品以及22套运动员服装和器械。在洛桑营造出“中国氛围”。也许正像博物馆出口处所写的那样，让我们一起“SEE YOU IN BEIJING!”(2008北京再见！)

记者 厉苒苒
(本报北京今日电)

奥运珍品怎么看？

本次巡展的日接待量计划控制在8000人左右，票价目前定为60元。有意观展的公众可通过提前预订，购买到门票。

鉴于此次巡展的每件展品都很特殊，均被视为洛桑博物馆的“镇馆之宝”，所以对观展公众的要求也比较苛刻。除了严禁吸烟之外，此次巡展谢绝公众拍照，禁止公众在馆内饮水，另外，还规定“只看不摸”，尤其不能触碰直接裸露在外、无隔离罩的展品。不过，考虑到观众的需求，巡展组委会在征得洛桑博物馆同意后，复制了1972年慕尼黑奥运会、1992年巴塞罗那奥运会以及2004年雅典奥运会的金、银、铜牌，共9枚，还复制了1把1936年柏林奥运会期间使用的火炬，以供观众触摸。

奥运珍品怎么展？

巡展组委会透露，巡展展品对“生存环境”有严格的要求：温度不高于21摄氏度，湿度控制在50%以内。在进入“国展”之前，它们均保

奥运珍品展之间与答

存于中华世纪坛专门用于展品存放的仓库内。据悉，整个奥林匹克珍品中国巡展活动的保险金额超过1亿元人民币。

奥运珍品展什么？

本次中国巡展的731件馆藏珍品是从洛桑奥林匹克博物馆上万件珍贵藏品中精选的，都是首次走出欧洲来到中国。它们中包括历届奥运会火炬、奖牌、吉祥物及历届奥运会开闭幕式精彩片段等影像图片资料。

洛桑奥林匹克博物馆的乔埃尔·伯顿希尼告诉记者：“展览中最珍贵的展品是来自2500年前的古希腊，描绘着体育项目图案的陶罐。”而第一届奥林匹克运动会的2块金牌也将在本次展览中出现。

同时，本次展览还将展出从1936年德国柏林第11届奥运会至2004年第28届希腊雅典奥运会所使用的全套火炬、历届奥运会的吉祥物以及火炬海报。 记者 厉苒苒

(本报北京今日电)

日内瓦湖畔，一幢风格简单的白色小屋看似毫无特别。通往高处的小径上，只有几个游客在缓步前行。若不是门前那团升腾不息的长明火苗以及碧空下轻拂飘扬的五环旗帜，很难想象，这就是全球奥林匹克运动的核心——国际奥委会所在地。

一个月前，借前往洛桑采访田径大奖赛的机会，本报记者专程踏访国际奥委会所在地，在诸多珍贵藏品装箱前，见到了其在博物馆中的“庐山真面目”。昨天，在北京国际展览中心，记者与这些珍品再次相见，感觉更为亲切。无言诉说奥林匹克历史，在这些珍品中，那些关于奥运的记忆仿佛已触手可及……

博物馆的创建者是国际奥委会前任主席萨马兰奇。建于1993年6月23日，这一天，恰好是国际奥委会成立99周年的纪念日。精致的展览、详细的解说，承载着有关奥运会的所有的历史、文化和艺术，以及奥林匹克运动的魅力，博物馆因奥运而生。

中国男女曲棍球一胜一平

本报北京今日电(驻京记者 王亦君)包括44项比赛、跨度长达10个月的“好运北京”体育赛事昨天在2008年奥运会主办城市北京拉开序幕。在国际曲棍球邀请赛上，均由韩国籍主教练执教的中国男女曲棍球队1胜1平。

参加此次国际曲棍球邀请赛的有男女各4支队伍。昨天，中国女队以3比0战胜了已取得北京奥运会参赛资格的阿根廷队；中国男队在与巴基斯坦队的比赛中先失两球，最后10分钟内顽强地将比分扳平。

中老年人万步行

本报讯(实习生 何轶 见习记者 陶邢莹)为迎接2008年北京奥运会，唱响“全民健身与奥运同行”主题，昨日，2007年“欧姆龙”杯上海市中老年人万步行活动在上海国际体操中心举行。

本次活动作为全国亿万老年人

本报讯 走进奥运赛场又多了一种方式——参加“吗叮咛奥运助威团”全国海选。活动设有京津、川渝、广东、江苏、浙江、辽宁六大赛区，深入到北京、上海、成都、深圳、大连等32座城市。公众可以登录www.2008madinglin.com或在活动覆盖城

健步走向北京奥运会(上海)启动仪式，由中国老年人体育协会、上海市体育总会主办，共有来自各区县的老年长跑队、自行车队的5000余名老年人参加启动仪式。从今年8月8日至明年8月7日这整整一年里，预计上海将有一百多万人次参加健步走行列，这些老年人每周要参加健步走3次以上，每次走2008米。

海选奥运助威团

市指定药店报名。经过海选、初选和复赛，最终将评选出120名选手，组成12支“吗叮咛奥运助威团”，获赠奥运会比赛门票，进入现场为奥运健儿摇旗呐喊。

南京路奥运倒计时牌揭幕



奥运冠军乐靖宜(左二)出席揭牌仪式

昨晚8时08分，随着北京奥运会倒计时一周年的到来，南京路步行街百联世茂广场前一片欢腾。李宁奥运中国行“冠军荣耀，一路有你”主题活动上海站启动，上海籍奥运冠军、亚特兰大奥运会100米自由泳金牌得主乐靖宜为设立于步行街入口广场的北京奥运倒计时牌揭幕。

记者 彭幼龙
摄影报道